

СОЦИАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Алексей Иванович Сорокин

кандидат психологических наук, преподаватель кафедры военной педагогики и психологии,
Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт ВНГ РФ

e-mail: aleksey-sorokin-1981@mail.ru

Денис Александрович Мещеряков

кандидат психологических наук, старший преподаватель кафедры военной педагогики и
психологии, Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт ВНГ РФ

e-mail: dma21051980@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена вопросам обеспечения общественной безопасности со стороны государства и войск национальной гвардии. Рассмотрены социальные факторы обеспечения безопасности граждан, предложено определение общественной безопасности.

Ключевые слова: общественная безопасность, военнослужащие национальной гвардии, социальные факторы, сеть Интернет.

SOCIAL FACTORS OF PROVISION PUBLIC SAFETY

A.I. Sorokin

Candidate of Psychological Sciences, lecturer of the Department of Military Pedagogy and Psychology, Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of National Guard Troops

e-mail: aleksey-sorokin-1981@mail.ru

D.A. Meshcheryakov

Candidate of Psychological Sciences, Senior lecturer of the Department of Military Pedagogy and Psychology, Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of National Guard Troops

e-mail: dma21051980@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the issues of ensuring public security on the part of the state and the troops of the National Guard. The social factors of ensuring the safety of citizens are considered, the definition of public safety is proposed.

Key words: public safety, national guard servicemen, social factors, Internet.

Современная политическая, экономическая и социокультурная ситуация в стране, напрямую связанная с продолжающейся более года спецоперацией на Украине, санкциями против России, ростом терроризма, увеличением количества экстремистских группировок в молодежной среде, наглядно демонстрирует значимость и необходимость решения актуальных вопросов общественной безопасности наших граждан.

В последние два десятилетия интерес к общественной безопасности возрос как со стороны государства, исходя из количества изданных нормативно-правовых актов (федеральных законов, указов президента, постановлений правительства и т.д.), так и со стороны исследователей разных областей знаний (Агалабаев М.И., Бондаревский И.И., Босхамджиева Н.А., Бредихин И.Д., Воронов А.М., Гирько С.И., Демин И.В., Жаглин А.В. Калачев Б.Ф., Камилов М.А., Кардашова И.Б., Кобец П.Н., Конин В.Н., Коротких А.Г., Краснова К.А., Ростокинский А.В., Сибагатуллина Э.Т., Степанов А.В., Федотова Е.Г., Хамхоев Б.Т., Цымбал В.А.).

Суммируя точки зрения правоведов, социологов, политологов, а также специалистов других областей, сформулируем свое определение общественной безопасности. Как правило, исследователи трактуют данное понятие либо слишком узко, либо слишком широко, каждый раз упуская из виду какие-либо его значимые признаки и свойства.

Под общественной безопасностью будем понимать целостную регулируемую систему взаимоотношений между государством и обществом, где государство гарантирует, организует и осуществляет защиту жизни и здоровья граждан, а граждане несут юридическую ответственность.

Отметим, что во взаимоотношениях между государством и обществом очень важно наличие системы политических, экономических, социальных, идеологических и правовых гарантий, которые, с одной стороны, устанавливают правопорядок, а с другой – контролируют этот порядок и реализовывают меры юридической ответственности [Фомин 2017: 67].

Сегодня военные действия на Украине заставляют нас говорить о безопасности не только личности и общества, но и нации в целом. Происходит одновременное расширение и полномочий, и обязанностей государства. Речь начинает идти о национальной безопасности. Национальная безопасность и общественная безопасность соотносятся как целое и частное. Безусловно, в мирное время чаще используется термин общественной безопасности.

В настоящей статье мы рассмотрим социальные факторы обеспечения общественной безопасности в контексте военной службы. Основным предназначением Войск национальной гвардии Российской Федерации является обеспечение государственной и общественной безопасности, защита прав и свобод человека и гражданина. В соответствии с Федеральным законом от 03.07.2016 № 226-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» российские войска наделены рядом полномочий, в число которых входит, например, обеспечение безопасности при режимах чрезвычайных и военных положений, при участии в контртеррористических операциях, а также задержание, оцепление определенных участков местности или каких-либо помещений.

Основными областями деятельности по обеспечению общественной безопасности являются: борьба с терроризмом, противодействие экстремизму, преступным и иным противоправным посягательствам, незаконной миграции, коррупции, защита населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, расширение международного сотрудничества в правоохранительной сфере.

Эффективность обеспечения общественной безопасности военнослужащими будет зависеть не только от их профессиональной компетенции, но и личностных качеств. С этой точки зрения социальными факторами обеспечения общественной безопасности будут:

– личностные и профессиональные характеристики военнослужащего (коммуникабельность, дисциплинированность, ответственность, исполнительность, чувство долга, патриотизм, адаптированность к условиям военной службы и др.);

- социально-бытовые условия жизни (семейное положение, вероисповедание, материальное благополучие, стабильность, жилищные условия);
- психологический климат в коллективе (высокий уровень социализации, хорошие взаимоотношения с руководящим составом, развитое чувство товарищества, сплоченности, степень удовлетворенности службой, перспективы карьерного роста и т.д.).

Роль перечисленных социальных факторов достаточно высока, но основополагающими факторами будут являться: наличие общественной системы и структуры общества, социально-экономическая и социально-политическая стабильность в стране, развитая культура и традиции нации. По мнению социолога Зубкова В.И., эти факторы оказывают сильное влияние на социальное поведение личности и ее отношение к риску [Зубков 2009: 380]. Кроме того, следует отметить, что социальные факторы всегда связаны и с социальными ценностями населения, с их образом и условиями жизни, а также с демографическими и политическими тенденциями.

Нам представляется необходимым дополнить данный список следующими социальными факторами обеспечения общественной безопасности: качественной работой средств массовой информации и использованием возможностей сети Интернет в области создания положительного образа военнослужащего. Чувство защищенности у граждан во многом зависит от их представлений о том, кто и как обеспечивает их безопасность.

На данный момент средства массовой информации и Интернет больше выступают как негативные факторы обеспечения общественной безопасности. Повышенный интерес СМИ к новостям остросоциального и криминального характера, общедоступность информации и быстрое ее распространение негативно сказываются на сознании общества. Во-первых, появляются подражатели ставших известными на всю страну преступных элементов, таких, как, например, Тимур Бекмансуров, который в сентябре 2021 года устроил стрельбу в Пермском государственном университете. Аналогичная ситуация случилась в 2022 году в посёлке Вешкайма Ульяновской области, где местный житель также устроил стрельбу в детском саду «Рябинка». Во-вторых, в обществе пропадает чувство защищенности, рождается страх за жизни своих детей и близких.

Через сеть Интернет идет агитация и формирование молодежных экстремистских групп, распространяется подростковый суицид, пропагандируется идеология трансгендерности (неприятия своего биологического пола) и многое другое. То есть в виртуальном мире рождаются реальные угрозы для жизни и здоровья молодого поколения.

В социальных сетях можно встретить дискредитирующие силовые структуры и правоохранительные органы видеоролики и посты, что негативно отражается на образе военнослужащих и полиции, например.

Хотелось бы «переломить» ситуацию в другую сторону и направить деятельность интернет-журналистов, блогеров и российских СМИ в целом в нужное русло – на создание положительного имиджа тех, кто призван защищать и оберегать граждан.

Интернет – это глобальная сеть, мощное оружие в цифровом мире, прочно вошедшем в нашу повседневную жизнь. Сегодня очень важно одерживать победы именно в информационной борьбе, дать гражданам уверенность в безопасности завтрашнего дня, иначе чувство страха посеет панику в обществе. Огромную роль в информационной борьбе играют службы, работающие на предупреждение и профилактику преступности, бандитизма, а также на противодействие распространения экстремистских материалов в сети Интернет. Хорошо организованная государством совместная деятельность разных служб, СМИ и военнослужащих в купе с различными положительными социальными факторами должны обеспечить качественную общественную безопасность граждан.

Библиографический список

Фомин П.П. Общественный порядок и общественная безопасность: понятие и соотношение // Вестник Луганской академии внутренних дел имени Э.А. Дидоренко. 2017. № 1 (2). С. 66-77.

Зубков В.И. Социологическая теория риска: Учебное пособие для вузов. М.: Академический Проект, 2009. 380 с.